

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

DON PASCUAL DE AYALA ABADIE

Ha fallecido a los 76 años de edad

A LAS CINCO DE LA TARDE DE AYER

R. I. P.

Sus súlidos hijos D. José Angel (susente), doña Carlota, doña María de las Angustias y don Pascual de Ayala y Ros; hijos políticos D. Ricardo Delgado, D. Margarita Galán Alarcón (susentes), D. Juan Sánchez Fernández y D. Purificación Pérez Vidal; nietos, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia;

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari, de esta ciudad: el primero, a las diez de la mañana, y el segundo, a las tres de la tarde del día de hoy, por cuyo favor les anticipan la expresión de su reconocimiento.

Murcia 30 de Diciembre de 1916.

Casa mortuoria: San Nicolás, 14.



EL SEÑOR

Don José Miñano Ruiz

ABOGADO

H FALLECIDO EL DÍA 27 DE DICIEMBRE DE 1916

EN YESTE (ALBACETE)

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada viuda D. Dolores Fernández Ugena; hijo, padres, hermanos, hermanos políticos y demás familia;

Ruegan a sus amigos se sirvan encenderle a Dios en sus oraciones, anticipándose por ello la expresión de su gratitud.

Yeste 28 de Diciembre de 1916.

EL LIBERAL DE MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PROPONER SUS TURADAS

Ayuntamiento

Sesión del día 29

A las cuatro en punto ocupa la presidencia el segundo teniente de alcalde señor Ferrán, asistiendo 28 concejales.

El secretario da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada por unanimidad.

Se leen y aprueban las cuentas de la semana.

Se da cuenta de un oficio del director general de la guardia civil, agradeciendo loselogios del Ayuntamiento a los individuos del Cuerpo que han tomado parte en los trabajos de salvamento en las últimas inundaciones.

La comisión de policía urbana informa favorablemente la petición de alumbrado para el pueblo de la Era Alta. Conforme.

Ocupa la presidencia el señor Poveda.

Se da lectura a una exposición para elevarla al ministerio de Marina, referente al concurso abierto para aprovisionamiento de aguas de la base naval de Cartagena, y de Murcia.

El señor Durán, en breves frases, explica el objeto de dicha exposición, haciendo resaltar la importancia que tiene para esta capital la traída de aguas.

Solicita que se autorice al alcalde y concejales para que el que lo deseé pueda firmar dicho documento.

Pide que se dé a éste el carácter de urgente, pues si el día 5 de Enero termina el plazo de admisión de plego.

El señor Llanos dice que él, como representante de la Comisión, no tiene inconveniente en firmar el docu-

miento; no como concejal; pues quiere salvar su responsabilidad por los perjuicios que la traída de aguas pueda occasionar a la huerta.

Manifiesta que el proyecto que se presenta se aceptará por no haber otro, y de esta forma, los Ayuntamientos de Murcia y Cartagena, se verán convertidos en contristas.

Cree que Cartagena conseguirá fácilmente dotar de agua a aquella ciudad, porque el Estado hace las obras desde el río Mundo hasta el Arsenal; pero a Murcia le será más difícil, porque este Ayuntamiento tendrá que costear las obras desde Totana a la capital, lo cual no podrá hacer ni aun con la ayuda de Cartagena.

Dice que el consumo de agua en el Arsenal es de 25 000 metros cúbicos diarios, sin contar el de la población, y como esta agua se tomará, si se aprueba el proyecto, del río Mundo, principal afluente del Segura, occasionará un daño enorme a la huerta de Murcia.

El señor Durán lamenta las frases pesimistas del señor Llanos, creyendo que no existe tal perjuicio para la huerta, sino que por el contrario, bajo los chorros del Mundo hay una gran extensión de terreno cuya expropiedad está prevista, beneficiando con ello a la huerta de Murcia.

Manifiesta que antes de que se realice el proyecto de traída de aguas, estarán terminadas las obras del pantano de Talave y el del estrecho de Valdeinfierno, que por sí solo es bastante a compensar la falta de las aguas que se tomen del río Mundo.

Rectifica el señor Llanos, abundando en sus anteriores argumentaciones.

Explica su asistencia a la reunión de la Comisión del Ayuntamiento de Cartagena.

Insiste en que no se opone, sino que salva su voto como concejal.

El señor Durán insiste en su anterior petición para que sea aprobada la exposición mencionada.

Los señores Caballero, Lepuente y Funes, en unión del señor Llanos, salvan su voto.

Solicita que se autorice al alcalde y concejales para que el que lo deseé pueda firmar dicho documento.

Pide que se dé a éste el carácter de urgente, pues si el día 5 de Enero termina el plazo de admisión de plego.

El señor Llanos dice que él, como representante de la Comisión, no tiene inconveniente en firmar el docu-

El señor García Gil pide la ampliación del alumbrado eléctrico en Beníján.

Pasa a la Comisión.

Denuncia que el día 28, la empresa del Rómes, prohibió la entrada al teatro a una pareja de guardias municipales, lo cual está en pugna con el contrato de arriendo.

Lee varias cláusulas del contrato, para demostrar que el arrendatario no lo cumple.

Cree que las compañías que vienen actuando en él, no son dignas de la importancia del coliseo.

Pide que se tome en firme un acuerdo que garantice el cumplimiento de dicho contrato.

El señor Durán dice que según sus informes, la prohibición denunciada no fué más que una inocentada; pero que si otra cosa fuera, él no tendría inconveniente en apoyar la petición del señor García Gil.

Crece que el Ayuntamiento no puede tomar ningún acuerdo, sino la comisión de espectáculos o el señor alcalde.

El señor Poveda estima que lo que procede es llamar la atención del arrendatario, y en caso de que no obedezca, traer la cuestión al Ayuntamiento, para acordar lo que convenga.

El señor Flores (D. J.) pide que se traiga a la próxima sesión el expediente sobre concesión del cine al Rómes, adhiréndose a esta petición el señor Llanos.

El señor Peñafiel pide que se tengan provisionalmente los portillos abiertos en el río y en las ramblas, pues los colonos no se estrenan a elaborar sus tierras por temor a nuevas avenidas.

Repite su petición de crédito al Gobierno para dar trabajo a los braceros.

Pide un voto de gracia para el comandante del puesto, de la guardia civil, y el maestro de dicho pueblo, por sus trabajos en favor de los inundados.

Aquí se acuerda.

El señor Llanos propone que el alcalde, en unión de la Comisión de Hacienda, asque a concurso el concurso de la renta de carnes del extrarradio, pues de esta forma se obtendrán beneficios para la hacienda municipal.

Pide que se declare la urgencia de esta proposición.

Se jponen los señores Durán y García Gil y se adhiere el señor García Muñoz a la petición del Sr. Llanos.

El señor García Angosto, se opone a la proposición, por entender que significa una censura para el alcalde.

Pide que se facilite a este para hacer el concurso como en años anteriores.

El señor Llanos, retira su motion, para que no se crea que es una desconsideración hacia el señor Palazón.

Se acuerda conceder un voto de confianza al alcalde.

Se procede al sorteo de hombres buenos, y efectuado este, se levanta la sesión.

Cartagena al día

Ayuntamiento. — La sesión de ayer

Bajo la presidencia del teniente alcalde señor Madrón, se celebró la sesión de ayer, tomándose los acuerdos siguientes:

Reconocer un crédito a don Salvador Escudero y desestimar una reclamación de don Ginés Ros.

La Corporación acordó no mostrar su parte en una causa por atentado y lesiones a un guardia.

Se aprobó un informe de la comisión de Policía sobre instalación de bancos anunciantes.

Se informó favorablemente una instancia de don Juan Spottorno, reolamando cierta cantidad.

Fué aprobada también la exposición dirigida al ministro de Marina, sobre el proyecto de abastecimiento de aguas.

El señor Madrón propuso se diran las gracias al ingeniero de la Dirección Hidrográfica por el envío a la Corporación de 1.700 árboles para los paseos y jardines.

Teatro Principal

Continúan actuando con éxito extraordinario, la emblemática canzonetista Urraca López y la joven bailarina Rosita Quintero, que obtienen grandes aplausos en todas las secciones.

Los exploradores

Para la excursión del domingo día

31, se saldrá del comité a las nueve de la mañana para regresar a las cinco de la tarde.

El grupo primero y el de aspirantes acamparán en el monte Atalaya; el tercero en las alamedas del Asilo de la Rambla, y los segundo, cuarto y quinto en la llanura del coto Alquerías.

Los instructores designarán cinco exploradores y un subinstructor de cada grupo, para que, en representación de sus compañeros, asistan a la conferencia dedicada a nuestra institución, que dará don Miguel Pelyo en la Juventud conservadora. Estos en la Juventud conservadora en el colectivo exploradores se encontrarán a las 3:45 de la tarde.

Noticias

Se encuentra enferma de algún padecimiento la señora doña Dolores García, viuda de Robledón, a quien deseamos un pronto restablecimiento.

—Le ha sido concedida pensión anual de 1.650 pesetas, a la vecina de este ciudad doña Ana María Ibáñez Navarro, como viuda del coronel del ejército de Lavilidós don Diego Martínez Arroyo; y la de 400 pesetas anuales, a doña Agustina Santa Fecina, como madre viuda del segundo teniente don José Calderón.

—En el correo de hoy llegaron procedentes de San Fernando el nuevo jefe del hospital militar don Adolfo Sánchez Otero.

—Ha llegado el alumno de infantería don Eduardo Pintado.

—De Madrid ha llegado el notable poeta don Felipe Sassone y el distinguido periodista don Mariano Zúrrula.

—Para la corte han salido los distinguidos ingenieros don Juan Longoria y don Antonio Aranguren.

—Han sido asesinados al inmediato de su empleo, nuestros amigos el capitán de corbeta don Antonio Lara y el comandante de infantería de Marina don Camilo Martínez.

—Al capitán de artillería don Fausto Palomo, le ha sido concedida la Cruz de San Hermenegildo.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta nuestro amigo y paisano el capitán de artillería don Lázaro Ros Lizana. —29 Diciembre.

POR CARIDAD

Edad de Reyes y los niños de la Misericordia

Son pocos días los que faltan para que la Iglesia conmemore la fiesta de los Reyes Magos que llegaron al portal de Belén a adorar al Niño-Dios recién nacido; pero, con la buena voluntad de los niños ricos, de los niños que tienen la satisfacción de tener padres pudientes que les compran golosinas y juguetes, habría tiempo suficiente para hacer una de licuada obra de caridad con los pobres niños que se hallan acogidos por la caridad oficial en la Casa de Misericordia y Huérfanos.

Yo no diré que lleven pan a los niños de la Misericordia, ni que les lleven ropa, ni sombrilla; porque todo eso tiene obligación de hacerlo la Diputación provincial y está previsto en los presupuestos de aquella Casa.

Pero, que les lleven juguetes, que les lleven alguna golosina, eso sí debe pedirlo, porque la fría caridad oficial no se habrá cuidado de poner en sus presupuestos una partida que diga: «Para juguetes a los niños y niñas de la Misericordia... tantas pesetas»; como si un juguete a un niño no fuese tan necesario, a veces, como el pedacito de pan de la merienda. ¡Cuántos niños darían gustosos una parte de su comida, de lo que más necesario les fuese, por un juguete?

A intentar satisfacer esa necesidad que los niños de la Misericordia tienen de poseer un juguete, se encaminan estas líneas.

El día de Reyes no habrá, seguramente, un niño en Murcia, por pobre que sus padres sean, que no tenga un juguete de más o menos valor.

Solo los pobres niños de la Misericordia corren el peligro de no tener ninguno ni la caridad de los niños ricos o de las buenas almas no se preste.

La Corporación que tiene estrechas relaciones con la Federación Agraria, cuidará de ahora en adelante de proporcionar a sus asociados los vapores necesarios para la exportación de frutos, el transporte de los mismos a los puertos, procurando tarifas y fletes reducidos, y gestionará con algunas casas extranjeras anticipo de fondos a cuenta de la mercancía.

Los asociados tendrán la ventaja que sus frutos serán vendidos todos al mismo precio con arreglo como es natural a su clase.

Confían los directores de la nueva sociedad, que ha sido constituida por seis años, según escritura otorgada, en que su ejemplo será imitado por los demás pueblos productores tan pronto vean los beneficios resultantes que ellos obtienen.

El fin que a grandes rasgos hemos trazado no puede ser más beneficioso y seguramente no tardarán en constituirse otros centros análogos.

El almuerzo

Llegamos al centro fraterno donde solo se esperaba nuestra presencia para almorzar.

En un amplio salón del Circulo se habían improvisado unas mesas con embases de naranja, sobre las cuales

se habían colocado los bienísimos mantones de las casas huertanas.

Terminado el espaldado almuerzo y descascarado el espumoso licor iniciado los brindis Francisco Hernández Arce haciendo por la exportación de nuestros frutos, por *El Tiempo* y *EL LIBERAL* y por la estrecha unión de los pueblos de Torreguera y Beníján.

Recordó la constante campaña de nuestro periódico en favor de la exportación de nuestro fruto torreguera.

Dijo que en aquellos momentos de alegría llegaba a su noticia que un obrero enfermo llamado Juan Pellicer (s) el Esposo, enfermo grave, carecía de todo alimento, por lo

Delegación de Hacienda

Relación de los libramientos cuyo pago ha sido señalado para el día 30 del actual en esta Delegación de Hacienda, y previniendo a los interesados, que no se presentarán en el expresado día, serán anulados los correspondientes libramientos.

Don Juan Garrido, 500 pesetas; don Esteban López, 33'58; don Vicente Martínez, 61'19; don Joaquín Morales, 710'12; don Jesué Aguilera, 200; Inspección de Telégrafos, 14'82; don Vicente Martínez, 367'13; don Carlos Rodríguez, 704'56; don Gonzalo Gómez, 84'41; don Manuel Nogales, 66'96; don Francisco García, 35'64; don Francisco Llorente, 74'80; don Joaquín Morales, 710'12; don José Alarcón, 5.000; don Manuel Nogales, 130; don Manuel Pérez, 1.055'37; don Carlos Rodríguez, 32'40, y don Perpetuo Mercado, 175'50 pesetas.

Mujer herida

Estando lavando en el lavadero del Mercado unas cuantas mujeres, dos de éstas riñeron, resultando una de ellas llamada Ana María Garrigós Valverde, vecina de la calle de la Traición, número 40, con una herida contusa en el pectoral derecho.

Fuó atendida en el hospital por el médico de guardia señor Giner Hernández.

EL LIBERAL
el periódico de mayor circulación de Levante

LA ENSEÑANZA

Alles señores maestros del Ayuntamiento de Murcia

Encargados por la jefatura de la inspección provincial de primera enseñanza de recibir las hojas o modelos estatísticos oficiales que han de llenar los maestros nacionales de ambos sexos de este término municipal hemos de rogarles muy encarecidamente que estando a la venta dichos modelos los adquieran lo antes posible y llenen con el mayor cuidado a fin de evitar confusiones y camiones.

Si lo que no es falso alguno de nuestros queridos compatriotas, tuviera dudas al llenar algunas de las hojas de las referidas hojas, puede consultarlos o dejarlos sin cubrir para hacerlo al extregarnos los repetidos modelos.

Para comodidad de los señores profesores recibiremos las expresadas hojas de diez a doce de la mañana en los días laborables que median del 1^o al 10 de Enero próximo en la

librería de doña Clotilde Santamaría o remitiéndolas por correo a nuestro nombre: pleno de San Francisco, número 1.—Angel Martín.

La penetración de Lloyd George

Indudablemente toda la atención del mundo está fija actualmente en tres grandes figuras políticas de la guerra: Sonnino, Briand y Lloyd George. Y de estas tres figuras la que aparece en mayor relieve, sin que esto quiera decir que las otras dos carezcan de él, es la del primer ministro de la Gran Bretaña.

Lloyd George es en efecto, el hombre que con más precisión y con mayor clarividencia ha visto el problema europeo desde que fue roto su equilibrio en agosto de 1914. Lloyd George, mucho antes de ser Presidente del Consejo inglés, había dado pruebas evidenciadas de los profundos estudios a que sometiera la situación internacional, y en todos sus discursos, en todo su labor parlamentaria, se ha mostrado gran patriota, gran aliado y gran amante de la causa de la libertad.

Muchos podríamos recordar de quanto Lloyd George ha dicho en el Parlamento inglés, pero como ello equivaldría a alargar demasiado esta información, haremos de sotentarnos, bien a pesar nuestro, con recordar algunos de los discursos pronunciados por el eminentísimo político británico desde el mes de Septiembre de 1914 hasta la fecha actual.

Al estallar la guerra, Lloyd George dirigió todas sus armas oratorias a justificar la intervención de la Gran Bretaña, en defensa del sufrido y débil pueblo belga (19 Septiembre 1914) y después hizo lo propio con la intervención francesa, que eligió en el término del más ferviente entusiasmo (Septiembre 1914 y Mayo de 1915). Para Lloyd George es indudable que ambas naciones han sido arrastradas a la guerra por consecuencia de los atropellos germanos.

Lloyd George emprendió hace dos años, lo que hoy se viene a llamar con reconocer los errores.

Una vez que se le preguntó cuando la guerra, respondió recordando la frase de Abraham Lincoln, en otra ocasión semejante: «Nosotros hemos aceptado esta guerra por un ideal digno de nuestro esfuerzo. Pues bien, la guerra no terminará hasta que hayamos realizado totalmente nuestro ideal.» (Mayo 1915).

«No es esto lo mismo que después de veinte meses ha contestado la respuesta a las proposiciones de paz formuladas por Alemania?»

Lloyd George hubo de examinar una vez los proyectos alemanes y lo

dijo con tal clarividencia que, datando su examen de hace dos años, es una confirmación absoluta del programa panzermanista que hoy empieza a definir concretamente los partidarios de la Mittel Europa.

En otra ocasión, (Junio de 1915), profetizó la movilización civil alemana y exclamó con frase en la que revelaba un dolor profundo y sincero: «El día que eso llegue a suceder, Dios salve a la clase obrera de Alemania. Esto es lo mismo que ahora estamos oyendo a cuantos han estudiado detenidamente la leva en massa decreta por el Gobierno del Kaiser.

También habló hace año y medio de la necesidad de activar toda acción relacionada con la guerra, adelantándose de este modo a todo el programa político que hoy ocupa la atención de los hombres públicos de la Gran Bretaña.

Y, por último, tres meses antes de que Alemania hiciera proposiciones de paz, Lloyd George descubrió los propósitos de esta nación y anunció que no tardando mucho tiempo, los imperios centrales brindarían con ofertas pacíficas a los aliados. (27 Septiembre 1916). Y del mismo modo que advirtió estos proyectos de paz, vislumbró la contestación que a ellos habrían de dar los aliados. «Alemania pedirá la paz—dijo—pero nosotros no se la concederemos hasta que, con la victoria final, obtengamos la garantía absoluta de que Europa no volverá a ser portabanda por la ambición del militarismo germano.»

Todo esto no necesita comentario alguno. El hombre que tal visión tiene, que tal penetración posee, es el que acaba de definir en su último discurso el programa futuro de la guerra. ¿Acerá como ha soportado hasta ahora?

Narciso Jardédez.

Cadáveride autificado

El cadáver hallado ayer en una cueva de la Huerta de los Blancos, término del Llano del Real, ha sido identificado y comprobado que se trata de un suicidio.

El suicida llámase Juan García Martínez, de 20 años, soltero, natural de Algar.

Igualmente el tiempo transcurrido desde el suicidio por hallarse el cadáver en completo estado de descomposición.

NOTICIAS

Tiro Nacional

El día 1^o de Enero próximo, a las nueve de la mañana, celebrará asamblea esta representación para presentar la Memoria y cuentas del año actual, presupuesto que ha de regir en el año 1917 y dar posesión a la nueva Junta Directiva.

Defunción

Ha fallecido en esta capital el antiguo y conocido industrial del Barrio del Carmen, don Celestino Maia Vito.

A su desconsolada familia enviamos nuestras más sentidas pésame.

Bebed las marcas Carey y Diamantes de Bodegas Franco-Españolas

Miseria

Se encuentra mejorada de la grave enfermedad que ha padecido, la bellísima niña Anita Campoy García, hija del jefe de este gobierno civil don Federico Campoy.

Lo celebramos.

Obras públicas

Don Ricardo Rosique se opone a la petición de don José María Hill, sobre alumbramiento de aguas en el barranco del Ciárrido (Palmar).

Demueca

Por usar armas sin la correspondiente licencia, ha sido denunciado por la guardia civil de Albudeite ante el juez municipal de Campos, el vecino del mismo José Valverde Barquero.

SI TOSSEI, TOMAD JARABE ORIVE,

V. jove

Proc. ante de Melilla, ha llegado a esta capital el pionero y bizarro capitán don Enrique Segura, convaleciente de las heridas recibidas en defensa de la patria.

Le deseamos una rápida mejoría.

Guardia civil

La de Mazarrón ha sorprendido una partida de jinetes prohibidos, en la plaza de San Andrés de dicha localidad, deteniendo a 23 individuos que jugaban al monte.

La "Pasta Dentífrica Oviva"

es el complemento del "Lícor del Palo".

Nombramiento

Nuestro querido amigo el abogado fiscal de esta Audiencia don José Enríquez de Salamanca, ha sido nombrado juez de primera instancia de Cartagena.

Dieciocho

Se encuentra gravemente enfermo don José Roldán, padre de nuestro buen amigo don José Roldán Caballero.

Dios mío, jure las horas del enfermo.

BODEGAS BILBAINAS

Bebed el gran champang "Lumen,"

Detenidas

Han sido detenidas por guardia de seguridad Francisco Romero (s) El Herrero, el que en unión de otro estrenado por el Feo, y el Pepe, en el Paseo de San Francisco, se intristaron en registrar los baúles de los asistentes al circo establecido en el indicado sitio.

Los policías han detenido al Feo; solo faltó al Pepe.

Dacaniso

A requisitorios de la autoridad municipal, el profesor veterinario don Diego F. Z. ha hecho vista de inspección a esta plaza encontrando en la caseta interior de la plaza, número 16 propiedad de José Argües, dos trozos de carne de toro, cada peso 7.500 gramos, ordenando el enterramiento de la misma.

Lo bueno se impone, y así resulta que a pesar de los diversos similares que se proponen, la CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA, es siempre preferida por médicos y enfermos, así se explica la enorme cifra de consumo que ha adquirido, la que excede de 300.000 kilos por año.

Todo lo relativo a la colección, motivo político y literario de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director.

EL LIBERAL sólo publica los trabajos de colaboración que se dirigen a su director solitario.

No se devuelven los originales que se reciben ni se manejan correspondencia alguna de ellos.

Alicante al dia

Obsequio a un soldado

En el comedor reservado del Hotel Simón se celebró anoche una fiesta cordialísima y muy agradable en honor del distinguido joven Marcelo Roques que en la gran guerra actual ha sabido ganar su heroísmo el grado de oficial del Ejército francés y los más prestados galardones.

El señor Roques se halla entre nosotros disfrutando de breves días de licencia al lado de su familia. En breve regresará al campo de batalla y varios amigos suyos quieren rendir homenaje a su valor ofreciéndole una corona.

Corrió una de las presidencias el señor Roselló, Miralles y Compañía, de Villena, por haberle obsequiado al señor Hucto, el distinguido abogado y comerciante de Bélgica don Armando Trindad.

La otra presidencia la ocupó el festejado entre su señor padre y Mr. Gober.

Entre los numerosos concurrentes al acto hallábamos también lo más distinguido de la colonia francesa en esta capital.

Al final de la simpática fiesta brindaron eufóricamente el consul de Francia, don Nicolás Baeza y don Marcelo Roques.

Este agradeció con efusivas palabras el obsequio de que se le hacia objeto.

Una orquesta ejecutó los himnos de los países aliados y la marcha real española.

Entre los numerosos abonados que en aquella noche se presentaron a la función de clausura de la reunión matinal de nuestro señoig el intelectual chauffeur Rafael Martínez con la agraciada joven Emilia Aragón.

Apadrinaron a los contrayentes don Joaquín Compañ y la señorita Angelita Martínez.

Por adelantado felicitamos a los futuros esposos.—29 Diciembre.

Eatierra

Esta mañana a las siete se ha visto fallecido la conductora al cementerio del cadáver de la bondadosa señora de Luis Chicharro y Arsu, madre del señor fallecido de esta capital don Ricardo P. del Pobil.

El acto, aparte de la hora desuada en que ha tenido lugar, ha constituido una imponente manifestación de duelo: hallábase representadas en el acompañamiento todas las clases de la sociedad.

Con los hijos de la fallecida ocupaban la presidencia el diputado a Cortes don Alfonso de Rojas y otras distinguidas personas.

La mayoría de los acompañantes han seguido hasta el cementerio en cuya espilla se ha celebrado una misa.

Después se le ha dado sepultura al cadáver de la noble señora en el panteón de su familia.

Los señores P. del Pobil han recogido muchas efusivas demostraciones de pesar y de afecto por la irreparable pérdida que lloran en estos momentos.

Descanse en paz la virtuosa dama!

Huelga tumba fría

En Crevillente se han desarrollado graves desórdenes a consecuencia de la huelga que sacuden allí los hileros.

Las noticias que se tienen son muy concisas.

Se sabe que a las doce próximamente un grupo de huelguistas se ha presentado en la fábrica del señor Alonso y ha incendiado unos seiscientos kilos de pita que había almacenado.

El alcalde con fuerzas a sus órdenes ha logrado según parece disolver dicho grupo.

Los ánimos siguen excitadísimos.

De Elche se han enviado fuerzas de la guardia civil.

Una mala hora

En la calle de Labradores, esquina a la de San Pascual, jugaba anoche con otros arrapiles de su edad el niño de nueve años Francisco Baldo Fernández.

Acortó a pasar por allí guiando un carrión Antonio López García, asistente del señor coronel del regimiento de la Princesa y sin que pudiera evitarlo arrolló al muchacho, lesionándolo.

En la Casa de acero se le apretó una herida contusa con erosiones

en la pierna derecha y conmoción visceral abdominal.

Después de asistido fué trasladado al hospital.

Del hecho entiende el Juzgado de Instrucción.

Pólvora en salvas

El vecino de Villafranquiza, Francisco García Correa, se sintió picotear.

Y esgrimiendo una pistola hizo un disparo probando de paso a hacer bulto en su rival José Díaz Gil.

La bala afortunadamente se perdió en la inmensidad del espacio.

«Lo cual», que Francisco ha sido amputado.

Como las luces de bengala.

A toma y daca

El guarda particular jurado Felipe Giner Salbas denunció a Ismael Carrillo Cremades.

A cambio éste le ha propinado cuatro estacazos sin admitir las venas.

Felipe ha sufrido a consecuencia del asesinato varias averías de fácil reparación.

El juzgado instruye sumario.

Noticias

Don Joaquín Villaevia ha sido nombrado jefe del movimiento en la estación de M. Z. A.

—Por orden de la Dirección general del Tesoro ha quedado habilitado el día 31 del actual para adquirir ingresos de cajas por cañón

Noticias de la guerra

POR TELÉGRAFO:

ROMA

Noticia desmentida

Madrid 29.—A las 2.

El Vaticano desmiente rotundamente la noticia circulada referente a que dirigiera el emperador de Austria una nota sobre la paz.

La paz y los aliados

Los Gobiernos aliados han aprobado la nota contestando a la propuesta de paz de Alemania, rechazándola rotundamente.

No cederán—aseguran—hasta aniquilar el poderío militar de Alemania.

AMSTERDAM

Los aviones aliados

Varios aviones aliados han bombardeado durante el día de ayer la base militar de Zeebrugge.

ATENAS

Italia adhesión a Venizelos

Madrid 29.—A las 11.

Las islas de Imbras y Psara, se han declarado en contra del rey Constantino, adhiriéndose al movimiento nacional promovido por Venizelos.

WASHINGTON

Contra-ataque de Wilson

En breve se publicará una contrataque de Wilson a la contestación de Alemania.

Declarar que es de alta importancia para los intereses americanos, destruir la supremacía que tiene Alemania de imponer su mundo.

EL HAVRE

Lo que dicen los periódicos suizos.—Criticación del gobierno belga.

Los periódicos suizos dicen que Bélgica no es propiamente una nación beligerante, sino un país neutral que se defiende contra los alemanes por haber atacado su neutralidad.

Por lo tanto, no está ligada a los países aliados por el pacto de Londres.

No sería improbable que los alemanes la evasen antes de que se firme la paz, poniendo al rey Alberto en el compromiso de tener que seguir defendiendo la neutralidad, declarándose en contra de los aliados.

El bice no belga se ha apresurado a declarar oficialmente que la defensa de la neutralidad obligó a Bélgica a tomar las armas, pero hoy su suerte está unida indebidamente a la causa de los aliados, en contra de los cuales no peleará jamás.

Las deportaciones.—Casos terribles

Las deportaciones de ciudadanos belgas efectuadas por los alemanes, han ocasionado estos terribles.

Un labrador tenía siete hijos al comienzo de la guerra.

Trabajaban en el campo.

Ahorro, dos sirven en el ejército belga y otros dos están emigrados en Inglaterra.

Tres restantes han sido llevados a Alemania deportados.

Cerca de Amberes, trabajaban en una granja los propietarios y 85 obreros.

Todos han sido deportados, quedando la granja abandonada.

En Amberes, hay una viuda que tiene seis hijos: cinco están prestando su servicio en el ejército belga; la madre vivía del trabajo del hijo que le quedaba.

Los alemanes se lo han llevado, obligando a la pobre madre a perecer.

Dos mecánicos belgas han sido procesados por un Consejo de Guerra por negarse a conducir trenes alemanes.

Cuarenta y dos vecinos de Lierse, no sabiendo como huir de los trabajos forzados impuestos por los alemanes, salieron un vapor alemán en uno de los canales próximos a Lierse, atravesando en las bodegas al capitán y a los marineros.

Lo sacaron al Mosa, logrando llegar a Holanda y rompiendo en la noche el cable eléctrico que pusieron los alemanes.

Los peritos de la navegación fluvial de los Países Bajos, dicen que la empresa, por la cual se ha hecho, es la más admirable de las que se han registrado en este género.

LONDRES

Comunicado oficial

Esta mañana temprano, después de un violento bombardeo, intentaron tres destrozamientos enemigos realizar un raid a nuestras trincheras del noreste de Gueux.

Los fueron rebasados por nuestros franceses, sin de llegar a nuestras líneas.

El enemigo disparó durante la noche gran número de granadas gasosas sobre diversos puntos de la retaguardia de nuestra línea.

Ocas de Aras, en el noreste de Lierse, hubo considerable actividad de artillería en ambos frentes.

En los momentos del buceo y de pres se verificaron los obligados y

bombardos en el valle Segura sin causar víctimas ni daños.

Los aviones enemigos fueron rebasados en todas partes.

Respeto al dolor

Salaverry publicó un artículo para condenar Masterlinck. Masterlinck ha venido a Madrid para hablar de los errores porque atraviesa su patria. Masterlinck ama a su patria; Masterlinck ama a sus conciudadanos; ni ese amor, ni el dolor que siente por su desgracia, son cosas que merecen el respeto del señor Salaverry.

¿Qué se propone el señor Salaverry si recordamos eluento de Masterlinck? «La degollación de los Inocentes», que no hemos leído ni queremos leer, pero que seguroamente es uno de esos cuentos que se escuchan para producir un efecto momentáneo recordando hechos lejanos de cosas innominadas, como cuando en España se escriben los moros de Córdoba? ¿Qué se propone el señor Salaverry? Despertar odios viejos? ¿Has-ta cuando—Catilina—hemos de estar obriendo sin amoldarnos al presente y sin mirar al porvenir?

A un hombre que habla de su dolor no se le ocha a la cara sus errores, y menos si es nuestro huésped. Si la conferencia de Masterlinck no ha sido del agrado de Salaverry, éste ha podido acogerla con un silencio respetuoso.

Pero un escritor de la mentalidad de Salaverry no podía pasar en silencio la conferencia de Masterlinck. Del chombrón del brazo fuerte»—que dice Fabián.

Vidal no puede sujetar la mano y dejar que la pluma corra impulsada por una nerviosidad muy inserviente en un literato que influencia a la opinión.

¿Qué diría el señor Salaverry si estuviéramos constantemente sufriendo a recibir aquellos artículos tuyos en A.B.C. en que tan mal habla de España y de los españoles, aquellos artículos tan profundamente pasionistas, tan «caóticos» con respecto a la patria, que daban grana de engrasarse la maleta y marcharse de España sin volver la cabeza y haciendo la señal de la cruz? No, esto no es el caso.

«Hasta cuándo—escritores discordantes—abusaréis de la paciencia del pueblo español?

En el pueblo español hay un gran fondo de horas de, de hidalgos y de buenos días. En el pueblo español hay un gran tesoro de energías, de laboriosidad, de inteligencia, Lo que ocurre es que esos valores andan dispersados, sin cohesión.

Cantemos las excepciones del pueblo español; supemos al prójimo que sube; cooperemos al progreso de todos; abramos los caminos de vida; somos fuertes y generosos; no fomentemos los odios, que éste es plantar que crece lociana en los senderos de la muerte.

F. M. Muñoz Palao.

Totana 23 Diciembre 1916.

ROMA

Reunión de neutrales

Una información de Viena, dice que en la legación suiza se reunieron en breve todos los representantes de las potencias neutrales.

En los círculos diplomáticos y políticos italianos se concede gran importancia esta reunión cuya objeto se desconoce, siendo difícil prever el resultado,

LONDRES

Velero detenido

Un velero griego que llevaba tropas realistas desde el Peloponeso a Grecia septentrional fue detenido a la altura de Patras por un crucero francés.

VALÈNCIA

Por TELÉGRAFO

Subida del pan

Madrid 20.—A las 2.

La opinión se muestra muy alarmada, pues después de la subida que han tenido los hornos han acordado elevar el precio del pan.

Se censura con gran dureza la falta de actividad de la Junta local de subsistencias.

La nota a Alemania

Por TELÉGRAFO

Le que dice la Prensa

Madrid 29.—A las 2.

Los periódicos de hoy, al hacer comentarios sobre la nota diplomática que España envió a Alemania sobre la cuestión de los submarinos, consideran que es muy interesante como alegación en derecho e informante la opinión.

Está destinada a deshacer el influjo de la propaganda germano-socialista, encargada de proporcionar argumentos a los agresores de nuestra marina mercante.

Anadió que no habiendo ninguno que tratar, no se celebrará Consejo hasta primores de mayo.

En el Círculo hubo actividad de artillería durante todo el día.

Nuestras baterías alejaron varias columnas enemigas que marchaban camino de Selón.

Rechazamos fácilmente débil ataque del enemigo contra el puesto que ocupamos rápidamente en la zona sur del monte Faito.

Nuestras bajas han sido cuatro soldados indigenas.

Una convención

El embajador francés y el ministro

de Estado han firmado un convenio

regulando las condiciones para la saña entrega de los sectores de las zonas respectivas del protectorado en Marruecos.

La reina, restablecida

Por TELÉGRAFO

Madrid 29.—A las 9.

La reina Doña Victoria se encuentra restablecida de su enfermedad. Hoy abandonó sus habitaciones, haciendo la visita ordinaria.

Sección financiera

Por TELÉGRAFO

NOTICIAS

Madrid 29.—A las 9.

Ha regresado a París con objeto de incorporarse al ejército, el esperanzista Pujol Valles que estuvo hasta ahora en el frente y vino con permiso especial a visitar a su familia.

Se ha despido con gran entusiasmo tributándose cariñosas ovaciones por numerosos amigos, literatos periodistas y artistas presididos por Guimerá.

Marcha a la guerra

Ha regresado a París con objeto de incorporarse al ejército, el esperanzista Pujol Valles que estuvo hasta ahora en el frente y vino con permiso especial a visitar a su familia.

Se ha despido con gran entusiasmo tributándose cariñosas ovaciones por numerosos amigos, literatos periodistas y artistas presididos por Guimerá.

PARIS

Bombardos y ataques

Las noticias oficiales de las tres tardes dicen que en la orilla izquierda del Mosa los alemanes después del violento bombardeo mencionado en el punto de ayer cuya intensidad sigue aumentando, dieron un fuerte ataque en una extensión de más de tres kilómetros contra nuestras posiciones desde el oeste de la loma 304 hasta Mort Homme.

El ataque fracasó ante nuestro tiro de contención y fuego de las ametralladoras, logrando solo unas fracturas enemigas penetrar en nuestras trincheras del río de Mort Homme.

En la orilla derecha dispersamos un fuerte reconocimiento alemán, al este de la obra de Hardaumont.

En el resto del frente la noche pasó tranquila.

La guerra en el aire

El día 27 el teniente Henneaux, derribó un avión enemigo, que ha sido el número 15 de los que lleva derribados, al sureste de Rosery.

El mismo día nuestros pilotos derribaron cuatro aviones enemigos, uno de los cuales fué derribado por el teniente Looste, otro por el soldado Maris, llegando a seis y cinco, respectivamente del número de los aviones que llevan vencidas estos aviadores.

BERLIN

Avance búlgaro

Las noticias que se reciben de los centros oficiales de Bulgaria, comunican las siguientes operaciones de guerra.

La corta división después de encendida lucha, ha conquistado las cumbres de Taliér, ganando en su persecución el enemigo que se refugia en los bosques al sur de Bokánitz.

Alrededor de 1.250 rusos, cuatro ametralladoras y 2.500 fusiles.

ROMA

Reunión de neutrales

Una información de Viena, dice que en la legación suiza se reunieron en breve todos los representantes de las potencias neutrales.

En los círculos diplomáticos y políticos italianos se concede gran importancia esta reunión cuya objeto se desconoce, siendo difícil prever el resultado,

F. M. Muñoz Palao.

Totana 23 Diciembre 1916.

ROMA

Reunión de neutrales

Una información de Viena, dice que en la legación suiza se reunieron en breve todos los representantes de las potencias neutrales.

En los círculos diplomáticos y políticos italianos se concede gran importancia esta reunión cuya objeto se desconoce, siendo difícil prever el resultado,

F. M. Muñoz Palao.

Totana 23 Diciembre 1916.

ROMA

Reunión de neutrales

Una información de Viena, dice que en la legación suiza se reunieron en breve todos los representantes de las potencias neutrales.

En los círculos diplomáticos y políticos italianos se concede gran importancia esta reunión cuya objeto se desconoce, siendo difícil prever el resultado,

F. M. Muñoz Palao.

Totana 23 Diciembre 1916.

ROMA

Reunión de neutrales

Una información de Viena, dice que en la legación suiza se reunieron en breve todos los representantes de las potencias neutrales.

En los círculos diplomáticos y políticos italianos se concede gran importancia esta reunión cuya objeto se desconoce, siendo difícil prever el resultado,

F. M. Muñoz Palao.

Tot

LOECHES
"LA MARGARITA"

AGUA MINERAL NATURAL
Indiscutible superioridad sobre todos los pur-
gantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.
Curación de las enfermedades del aparato dige-
stivo, del hígado y de la piel, con especialidad;
congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas,
várices, erisipelas y especiales de la mujer. Use
interior y exterior.

Rótula en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID.

PURGANTE

TOS RESFRIADOS CATARROS ASMA BRONQUITIS &

Ningún Producto
ha podido igualar las virtudes terapéuticas
de las
**PASTILLAS
MORELLÓ**
CURAN Y EVITAN
(sin narcóticos ni anestésicos)
afectaciones de los BRONQUIOS, PULMONES y
GARGANTA, pudiendo usarlas sin peligro hasta
los niños y personas de edad
avanzada.

En todas las farmacias

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1917



500 páginas
de texto.

REGALO DE
1.000 décimos
de la Lotería
de 3 pesetas
cada uno.

En rústica, 1,50 Pesetas. Encuadrado, 2 pesetas.
En Provincias, 0,50 más para gastos de franquicia y certificado.

AUTOMOVILES: A. GACHE SERVICIO DIARIO ENTRE JUMILLA Y MURCIA

Salida de Jumilla, 8 mañana.
Llegada a Murcia, 10:30 mañana.
Salida de Murcia, 15 tarde.
Llegada a Jumilla, 17:30 tarde.
Billetes y encargos de Murcia: Palacio Hotel.
Billetes y encargos de Jumilla: Posada de la Feria.

Compañía General de Automóviles Automóviles directos

de MURCIA a YECLA

Por Fortuna, Baños de Fortuna y Pinoso

HORAS DE SALIDA Y LLEGADA

Salida de Murcia, a las 2:15.—Llegada a Yecla, a las 19.

Salida de Yecla, a las 6.—Llegada a Murcia, a las 10.

Tarifa de gran economía en clase tercera

Se acabó el carbón... caro

Nuevo combustible vegetal que supla con ventaja
al carbón mineral y vegetal, no produce fumo ni mal
olor, sirve para fogones, estufas y tostadores de café.

Precio: 6 pesetas los 100 kilogramos.

Detalles: Francisco Fernández Areca.

y venta Calasparra.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Pi

ñales catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales e internacionales.

La mejor agua mineral

es la que Vd. mismo se hará

Es por eso que todos, sanos ó enfermos, tienen interés en
prepararse, en el acto y económicamente, un agua mineralizada
activa, ligeramente gaseosa, digestiva, con los

zadas, deliciosas.

LITHINES del Dr. GUSTIN

Las bebidas y es muy
superior á muchas Aguas más ó menos naturales, las cuales embotelladas pierden toda su radioactividad. No resultan ser sín aguas muertas. El uso del agua preparada con los Lithines del Dr. Gustin, además de las varias aplicaciones curativas que tiene, hay que reconocerle una muy eficaz acción contra el estremo, enfermedad precursora de grandes trastornos del organismo.



Desagradable sorpresa

¡Pobrecillo! ya puede llevarse todo
su género, pues desde que tenemos
los Lithines del Dr. Gustin, papá y
mamá ya no quieren ni oír hablar
de sus botellas, y tienen mucha
razón, porque con cada paquetito
podemos hacernos nosotros mismos
una deliciosa agua mineralizada.
Tenemos así 12 litros por 120 Pesas.



Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA
y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Boletín de reclamación

PARA LOS SUSCRIPTORES

residente

en _____ denuncia haberle faltado EL LIB-

EAL correspondiente al día _____ de _____

El suscriptor,

PARA LOS CORRESPONSALES

El corresponsal en _____ denuncia ha-
berle faltado el paquete correspondiente al día _____ de _____

o de observar _____ ejemplares me-
nos a lo que tiene pedido.

El Corresponsal,

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancos, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio

Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grases y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Tabarería y Pintura.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (2)

XAVIER DE MONTEPIN

LOS OJOS DE EMMA-ROSA

toda su atención en el carroaje, por pa-
recerle el mismo que había visto en la
cochera de la casa de su hermana en la
Pie. Además, veía una joven en el co-
che, y esa joven podía ser Sofía.

La berlina evitó el choque, y al prose-
guir su marcha pasó tan cerca de Oscar,
que éste vió distintamente sus iniciales,
enlazadas en anillo de una guinalda de
flores.

No me cabe duda —se dijo riéndose
á carcajadas— ese coche es de mi herma-
na. ¡Qué caprichosas son las mujeres!
No hay duda... Por comprar un caballo
é ir á buscar el coche á la Pie, Sofía ha
salido tan temprano y con misterio...
¡Pobrecilla! —no me voy á reír esta
noche cuando le diga que la he visto y
que sé todo lo que ha hecho!

Nuestros lectores recordarán que el
señor Gevrey había dado en Saint Lazar
a la orden de vigilar de una manera es-
pecial á Angela. La desgraciada estaba

rígurosamente incomunicada, no sólo
con los de fuera, sino también con los
empleados de la cárcel. Además, había
orden terminante de que se sometiera
al más escrupuloso registro todo lo que
se le enviara; así que, el paquete remitido
por Paroli, sufrió la inevitable suerte.
Los dos panecillos fueron cortados
en cuatro pedazos; á una empanada le
cupo igual destino. Quedaban las pastas,
en las cuales nada hubiera podido sos-
pecharse, á no ser por la numeración de
su anverso.

Vaya una broma! —exclamó el se-
cretario del director.— Si querrán que la
herborista aprenda á leer con estas le-
tras y se las enviarán para que las junte
y deletréen con ellas!

Tan sencilla observación llamó la
atención del director, quien dijo:

— ¡Junta las letras! ¡Puede que ten-
gas razón! ¿Sabéis que con esto, que
parece tan insignificante, se podría sos-
tener una correspondencia sin que la
Administración lo supiera?

Y el secretario fué colocando las le-
tras unas tras otras, buscando las pa-
labras que podían formar. La colocación
no fué difícil, merced á la numeración
ya indicada, aunque de todos modos re-
sultó minuciosa.

Colocado ya el último número, volvió
las letras, deletréando y uniendo las si-
labas.

— Forman palabras? — preguntó el di-
rector.

— Ya lo creo! Dice bien claro: «Negad
siempre dinero lugar seguro hija des-
aparecerá seréis pronto libre.

— ¡Ah!... ¡Caramba! Vaya una idea de
correspondencia! ¡Mirad si es larga la
tarjeta herborista! ¡Qué contento se va á po-
ner el juez de Instrucción cuando conoz-
ca este descubrimiento! ¡Qué de elogios
nos va á prodigar! ¡Amigo mío, tendrás
una buena gratificación, porque vos sois
quién ha dado con él!

Poco después, el director, con el pa-
quete de pastas, llegaba al Palacio de
Justicia, y el juez de Instrucción le re-
cibía sin demora. La estupefacción del
señor Gevrey no tuvo límites cuando
vió las letras reunidas y lo que expresa-
ban. No necesitaba de esa nueva prueba
para convencerse de la culpabilidad de
Angela; pero, puesto que le llegaba tan
á tiempo y era tan preciosa, la acogió
con júbilo.

— Se sabe — preguntó — quién ha entre-
gado este paquete en la cárcel?

— Ha sido un encomendero desconoci-
do — respondió el director, retirándose
después de haber oído de labios del se-
ñor Gevrey las frases más lisonjeras.

En seguida mandó este llamar al jefe

de Seguridad, encargándole diese orden
á una brigada de agentes de ponerse en
busca del encomendero, á fin de conocer
por su mediación al cómplice de la de-
linquiente, porque, según su opinión,
quién sino ese cómplice podía emplear
tan ingenioso medio de corresponden-
cia?

Una hora más tarde, diversos agentes
de Seguridad se ponían en busca del
que había llevado el paquete de pastas
á la cárcel.

El señor Maigret detuvo á León Le-
royer para hacerle almorzar en su com-
pañía. Eran cerca de las tres cuando el
joven llegó á la calle Nevers, donde le
esperaba Renato para ir juntos á visitar
á Angela Bernier.

León estaba resuelto á confesar su
amor y pedir á su madre la mano de
Emma-Rosa, para casarse en cuanto ad-
quiriera posición independiente. La emo-
ción de León era visible, y su corazón
latía con extrema violencia. Los dos
amigos caminaban juntos, buscando el
establecimiento de Angela.

— Ahí está! — dijo Renato, señalando
el núm. 110, y...

Peró no concluyó la frase; acababa de
ver la tienda cerrada, y, volviéndose ha-
cia León, dijo:

— La tienda está cerrada... Tengo el
presentimiento de una desgracia.

León, pálido como un cadáver, miraba
á su amigo sin contestarle.

— Si habrá muerto Emma-Rosa — ex-
clamó.

— Estás loco? — repuso Renato. — Pre-
guntaremos á la portera qué es lo que
ocurre.

Y, adelantándose á su amigo, Dhervil
le preguntó por qué causa estaba cerra-
da la tienda.

— Ah, caballerol... ¡Ha sucedido una
gran desgracia!

León tuvo que apoyarse en la pared y
enjugar el sudor que corría por su
frente.

— ¿Qué ha ocurrido? — preguntó Re-
nato.

— La mayor de todas las desgracias;
pues, cuando la Justicia mete la nariz
en un asunto, consigue perder á los po-
bres.

— La Justicia! ¿Qué tiene que ver la
Justicia con la señora Bernier?

— ¡Ah, caballerol... la desgraciada mu-
jer ha sido detenida!

León, asombrado, exclamó:

— Que han detenido á la señora An-
gela... ¡Estás segura de lo que decís?

— Estoy bien segura, sí señor.

— Pero ¿qué ha sucedido?

— La acusan de complicidad en un
asesinato.